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С. М. МАРЧЕНКО
канд. е. н., проф. МКА, ІМЕФ МАУП

СУЧАСНИЙ СТАН РИНКУ ПРАЦІ В УКРАЇНІ:  
ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ  
В УМОВАХ НЕСТАБІЛЬНОСТІ

На ринку праці України, за підсумками III кварталу 2015 року, ми бачимо, 
що як мінімум дві східні області (Луганська і Донецька) зараз відчувають 
великі складнощі з тим, щоб працювати взагалі. Велика частина компаній, 
які там мають активи, прийняли рішення переїхати в інші регіони, найчас-
тіше це Київ. Тому люди, які зайняті на цих виробництвах, змушені шука-
ти самостійно собі нову роботу або йти в неоплачувані відпустки. Робота в 
умовах АТО відбилася на підприємствах, які були зав’язані на східних регі-
онах з точки зору поставок, закупівель і т. д. Також досить велика кількість 
людей були готові працювати під час виборчої компанії, що також наклало 
відбиток на ринок праці. Крім того, коливання валютного курсу відбилося 
на заробітній платі. Дуже мало компаній були готові компенсувати своїм 
співробітникам кошти, в більшій частині з них заробітна плата не прив’язана 
до курсу долара. Динаміка падіння вакансій вважається негативною — за-
лежно від регіону вона склала від 7 до 90 %. Найбільше вони впали в До-
нецькій і Луганській областях, при цьому в Криму навпаки спостерігається 
їх зростання, тому що на ринок заходять російські компанії. Що стосується 
зростання конкуренції серед претендентів, то hh-індекс (співвідношення 
кількості вакансій до резюме) коливався від 1 до 12. Посилилися вимоги до 
претендентів. Прийнято вважати, що ринок праці зараз знаходиться на сто-
роні роботодавця. У такій непростій політичній та економічній ситуації ро-
ботодавці змушені орієнтуватися на оптимізацію бюджету та максимальне 
скорочення бюджету. Спостерігається релокація співробітників — частина 
компаній переїхала зі східних областей до столиці або в межують області 
(Дніпропетровськ, Харків, Запоріжжя), були компанії, які виводили свої 
активи з Криму. Найбільш затребувані фахівці (конкурс 0,7–2 чол.): Прода-
жі, страхування, послуги, виробництво, IT, транспорт і логістика, медицина 
і фармацевтика, початок кар’єри. Найбільш затребувані вакансії (конкурс 
5–10 чол.): вищий менеджмент, фінанси, бухгалтерія, банки, менеджери з 
продажу, маркетинг, PR, виробництво. Регіони-лідери з приросту вакансій: 
Київ, Дніпропетровськ, Харків, Одеса, Львів, Запоріжжя, Миколаїв, Суми, 
Полтава. Регіони-лідери з приросту резюме: Київ, Дніпропетровськ, Харків, 
Одеса, Львів, Запоріжжя. Найбільш перспективні галузі на ринку праці: IT, 
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страхування, будівництво, операції з нерухомістю, виробництво. Найменш 
перспективні галузі на ринку праці: банківська діяльність, автомобільний 
бізнес, адміністративний персонал. Серед молодих фахівців на ринку праці 
України існує дуже високий конкурс — середній конкурс 12 осіб на місце. За 
словами одного з відомих рекрутерів, існує такий порада — якщо ти пройшов 
20 співбесід та конкурс 20-ти позицій, не потрібно опускати руки і це далеко 
не межа. Виграє той, хто проходить двадцять першого співбесіду і при цьому, 
отримавши пропозицію від роботодавця, йде на 22-е. Що стосується про-
позицій від роботодавців для молодих фахівців, то максимальна кількість 
вакансій у Києві, Дніпропетровську, Харкові, Львові та Запоріжжі, вклю-
чаючи області. По галузях лідирують продажу, страхування, консультуван-
ня, виробництво. По заробітній платі переважає бажання від роботодавців 
надати молодим фахівцям з першого дня відрядну плату (від 1,5 тис. грн.). 
Сенс у тому, що кожен співробітник отримує зарплату за результатами своєї 
праці, вона містить постійну ставку і також бонуси або соціальний пакет. 
Що стосується запитів молодих фахівців, то збіг запитів з роботодавцями 
на Дніпропетровщині практично 100 %. По галузях вони орієнтуються на IT, 
продажі, маркетинг і рекламу. Багато хто віддає перевагу віддалену роботу, 
оскільки все ще є студентами і поєднують роботу з навчанням. По заробіт-
ній платі орієнтуються на 3 тисячі гривень, цю суму найчастіше вказують 
у резюме. Що стосується працевлаштування тимчасових переселенців, то 
42 % роботодавців України вже влаштували переселенців або так чи інакше 
взяли участь у їхній долі. Це сезонна зайнятість, 32 % роботодавців готові за-
пропонувати роботу переселенцям. Розміщують вакансії в мережі Інтернет, 
це може бути як тимчасова, так і зайнятість на постійній основі. 26 % робо-
тодавців не розглядають кандидатів з Криму та Східних областей України. 
Це не пов’язано з принциповою позицією чи політичними переконаннями. 
Переважна більшість тих, хто не готовий співпрацювати з біженцями сумні-
ваються в тому, що це може бути довгострокове співробітництво, також час-
тина вказувало на недостатню мотивацію, крім того, є проблеми з докумен-
тами і житлом. Біженці повинні бути готові до того, що вони повинні будуть 
брати участь в тому чи іншому конкурсі, як і інші претенденти на посаду, 
тому як роботодавці в будь-якому випадку зацікавлені в ефективній роботі. 
Вакансії для переселенців із зони АТО і Криму розміщують як прямі робо-
тодавці, так і центри зайнятості. Для біженців є вакансії в охоронних агент-
ствах, на будівництві, на виробництві (слюсарі, токарі, зварювальники, опе-
ратори верстатів, електромеханіки, головний механік, головний енергетик, 
головний інженер), транспорт (водій, слюсар з ремонту, начальник автоко-
лони), громадські організації (волонтери, педагоги, молоді фахівці). Згідно з 
прогнозами і очікуваннями, 10 % компаній України запланували скорочення 
у IV кварталі 2015 року, 37 % оптимізують штат і не планують набір персона-
лу, 19 % оптимізували штат і більше скорочень не планують, 28 % планують 
набір нових співробітників. 6 % український компаній вже скоротили персо-
нал до 25 % і планують проводити скорочення і в 2016 році. 68 % компаній не 
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змінять зарплатної політики, 15 % планують зниження заробітних плат на 
3–10 %, 17 % застосують диференційований підхід до оплати праці. Згідно 
з прогнозами на I квартал 2016 року, 15 % роботодавців України очікують 
приросту у своїх галузях і стабілізації, 39 % що не беруться робити жодних 
прогнозів, 38 % налаштовані на швидку стабілізацію ситуації, 8 % не чекають 
позитивних змін раніше II кварталу 2016 року.

Але, як повідомляє прес-служба Міністерства економічного розвитку 
і торгівлі (МЕРТ) з посиланнями на підготовлений відомством середньо-
строковий прогноз обсягів потреби у робочій силі в розрізі видів економіч-
ної діяльності та професійних груп. “За нашими розрахунками, найбільшою 
буде потреба в простих професіях у сільському господарстві, торгівлі та сфе-
рі послуг. Об’єктивним є зростання попиту на продавців та демонстраторів. 
Також спостерігатиметься попит на робочі професії, зокрема, будуть потріб-
ні робітники на будівництві, у транспортній галузі, у сфері видобутку ко-
рисних копалин. Залишатиметься потреба у водіях і робітниках з обслугову-
вання пересувної техніки, працівниках, які надають персональні та захисні 
послуги” — наводить прес–служба слова директора департаменту економіки 
соціальної та гуманітарної сфери МЕРТ Олександра Савченка.

За розрахунками МЕРТ, подальший розвиток економіки також потребу-
ватиме інженерних кадрів, професіоналів у галузі фізичних, математичних і 
технічних наук.

Згідно з прогнозом, активно розвиватиметься сфера інформації та теле-
комунікацій, зросте потреба у фахівцях ІТ–сектора. Крім того, адаптація ві-
тчизняних підприємств до стандартів ЄС викличе додаткову потребу в ро-
бітниках металургійних і машинобудівних професій. 
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